

安乡人大精心搭台 代表工作精彩纷呈

□安乡市人大常委会

接待选民，全面提升人大代表服务水平

“人民选我当代表，我当代表为人民”。通过人大代表活动阵地这个窗口，积极接待选民群众，收集民意，为民代言。

定期坐班接待。将每月第一周的周一固定为代表接待日。公示了代表的姓名、职务、联系方式等等，让人民群众心中有数，问题解决得怎么样了，跟谁联系一目了然。目前，全县的活动阵地共接待选民500人次，登记各类具体事项207件，其中办理答复的207件，办理解决的173件。对一些重要的信访案件，通过乡镇人大主席团或县人大常委会与相关部门进行沟通、协商，切实解决问题，就地化解矛盾。如安障乡人

大主席罗国利同志，就是通过接待选民来办实事，受到老百姓的高度好评。李泽兴、伍玲夫妇系安障乡人，李泽兴因劳动改造回来，无田无地，居住在村里的抗旱电排站。为了增加收入来源，罗国利帮助其联系到黄山岗码头的正佳饲料厂打零工。伍玲是残障对象，罗国利带着她到县残联开具相关证明，到安乡县第四人民医院进行智力鉴定，办理了二级智力残疾证，解决了其低保提标的问题。通过做思想工作，以无房产的标准为他们落实了易地搬迁政策，目前已经搬进了新房居住。

主动走访联系。结合双联活动，依

托脱贫攻坚这项中心工作，主动走访联系人民群众，广泛收集意见建议，各乡镇人大主席团定期研究，让党委政府决策层掌握更多真实的民生与民意，及时作出科学决策惠及大众。充分发挥人大代表领域广泛、联系密切的优势，切实当好脱贫攻坚政策的宣讲员、精准扶贫的参与者。全县1075名县乡人大代表积极投身脱贫攻坚主战场，人大代表致力于脱贫攻坚工作的覆盖村(社区)达到171个。让群众有意见、有诉求，可以随时找到身边的人大代表，真正做到扩大参与面，增大受益面。延伸代表工作触角，让群众及时知晓党的路线方针与政策、了解党

委政府的重大决策部署。

组织代表述职。加强人大代表履职监督，认真开展代表述职工作，确保每一名人大代表届内向原选区选民口头述职一次以上。健全完善人大代表接受选民监督机制，全面开展人大代表述职评议活动。去年9月在安障乡沙湖口第二选区召开人大代表述职评议现场观摩会，规范人大代表述职评议活动，使人代表的履职情况真正置于选民的监督之下。12个乡镇人大主席团按照“安障”模式，全面推开人大代表向原选区选民述职活动，去年参加述职的县乡人大代表达到240人。

活动经常，全面展示人大代表风采风貌

坚持定期开展人大代表小组活动，丰富活动形式，确保人大代表在闭会期间的活动不断，真正让人大代表在经济社会发展中“唱主角”。

积极开展调研视察。围绕县委“生态立县、招商活县、项目强县、环境塑县、旅游兴县”的既定发展战略，突出本乡镇的中心工作，组织代表深入一线实地调查研究，形成各类高质量的调研报告40多篇，为县委和乡镇党委科学决策提供了有效参考。比如，各乡镇人大主席团围绕农产品质量安全，走访专业合作社100多家，下到种植基地，与农户面对面地交流，掌握了第一手资料，找准了问题的症结，提出了强化农产品质量安全监管体系建设，加大追溯溯源的力度，突出农产品身份认证等具体措施建议。

全力优化发展环境。2018年以来，市人大常委会决定连续3年评议常德市人民政府优化经济发展环境工作。各区县(市)整体联动，具体到县人大常委会，坚持县乡联动，充分发挥乡镇人大主席团和人大代表的作

用。把政府工作部门全部纳入进来，连续评议3年，实现评议对象全覆盖。坚持被评议单位自查与人大代表检查相结合，以人大代表体验式暗访和带着问题暗访为主，2个月为一个周期，不限暗访次数，不定暗访时间，县人大大议办统一保留检查证据。各乡镇人大主席团通过评议乡镇的站所，发现有价值的问题线索9条，较好地解决了群众办事难的问题。

扎实开展义工活动。今年，按照县委“四个强制”(强制性学习、强制性培训、强制性义工、强制性休假)的要求，积极组织全体县人大代表扎实开展义工“六个一”(每年为选区和人民群众创办一件公益事业、帮扶一户困难家庭、化解一起群众性矛盾、提供一个致富信息、参加一次农村人居环境整治行动、代办一件具体事情)活动。制定

出台了《县人大代表在原选区联系人民群众和参加义工活动的意见》，各乡镇人大主席团积极主动，对县人大代表开展义工活动的情况，分门别类地建立了台账。目前，成效最好的是县人大代表参与农村人居环境综合整治工作，234名县人大代表全部参与，参与率达到100%。同时，发动省人大代表、驻安乡市人大代表以及乡镇人大代表积极参与义工活动，普遍热情较高，效果较好。示范作用明显，结合脱贫攻坚、乡村振兴等中心工作，涌现出了一批

有成效的代表。如深柳镇县人大代表刘连礼，通过发动贫困群众，提供致富信息，引进先进技术，安排残疾人就业，发展种植阳光玫瑰葡萄近1000亩，实行订单化销售，前景十分可期。

按照管理制度化、活动常态化、解决问题实效化的原则，真正把代表活动阵地建好、管好、用好，让其成为闭会期间人大代表履职的主要场所，有效打通了人大代表联系服务选民群众的“最后一公里”。

集中学习，全面提升人大代表履职能力

紧紧围绕人大代表“干什么、怎么干、如何干好”这根主线，精心组织本区域的人大代表集中学习，切实提高履职能力。

深入学习党的十九大精神。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，推动工作，做到内化于心，外化于行。创新学习宣传形式和载体，原原本本读原著，学深悟透领会精神实质。深刻认识和把握十九大报告对新时代人大工作的新要求，坚持以人民为中心的发展思想，坚持和完善人民代表大会制度，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

有针对性地学习宪法法律。围绕《宪法》《监督法》《地方组织法》《选举法》等与人大工作密切相关的法律法规，认真学习，仔细研究，法治思维进一步形成，法律素养进一步提升。结合“12·4”国家宪法日，组织县人大常委会组成人员、机关干部和人大代表，学习宪法原文，理解宪法精神，引导全社会争做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。全面助推“七五”普法，各级人大代表的法治观念不断增强。

全面贯彻落实上级人大精神。对中央18号、省委26号和市委5号文件精神，开展全方位多层次的学习，邀请专家专题讲课，真正做到学深悟透、学懂弄通，为开展人大工作提供了根本遵循。通过《中国人大》《人民之友》《常德人大》等主流刊物，及时关注其他地方人大工作动态，借鉴好的经验做法，为我所用。及时向人大代表通报县委重大决策、人大常委会重要事项、县政府重点工作。



图一：市人大常委会主任汤平带头向原选区选民口头述职。

图二：基层人大工作联席会议视察深柳镇溇陵社区代表活动阵地建设。

图三：深柳镇人大主席团组织县镇人大代表集中学习。

图四：履职实效选民说了算，选民集中评议现场。

图五：强化人大代表履职监督，全面动员人大代表向选民述职。

“两同时”谈话让人大执法检查“过得硬”

□本报通讯员 陆军 程凡

“没有什么‘万事好商量’！你们企业就只管生产生活，不管生态环境了？”常德市人大常委会水污染防治法执法检查组负责人对一偷排污水的企业老板怒斥道。七月的太阳炙烤着沅澧大地，户外温度高达42摄氏度，执法检查组的同志身上的衣服早已湿透了，但是面对企业老板的“邀请”，断然拒绝。大家都知道，这个“邀请”并非善意，这样类似的情况已经有很多次了。

这次执法检查是常德市人大常委会为深入贯彻落实习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记“守护好一江碧水”的郑重嘱托，配合全国人大常委会水污染防治法检

查和省人大常委会水污染防治法、湖南省饮用水水源保护条例执法检查，组织开展的《中华人民共和国水污染防治法》《常德市城市河湖环境保护条例》实施情况执法检查，规格高、要求高。对执法检查的每一位同志而言，就是一次依法履职、为民谏言的考验，更是一次面对“糖衣炮弹”拒绝诱惑坚守底线的考验。

行动上的认真自觉，来源于认识上的高度清醒。之所以每一名人大同志能够在工作中保持高尚的道德操守、干净的从政底线，关键的关键是一贯之地坚持“两同时”谈话制度。2016年以来，市人大常委会认真贯彻落实

“两同时”谈话制度，让早招呼、早提醒、早防范的监督方式成为了一种常态。

具体来说，主要是做到了三点：一是制度“打底”。一直以来，市人大常委会严格按照“两同时”谈话的制度要求，市纪委监委驻市人大常委会机关纪检监察组进行专题授课、讲解，谁谈、谈谁、怎么谈、何时谈、谈什么，都提出明确规定，确保全程留痕、随时调阅。二是“时间”保障。市人大常委会将“两同时”谈话和部署日常工作紧密结合起来，不论有没有问题，“一把手”找班子成员谈，班子成员找所联系委室负责人谈，委室负责人找分管主任谈，分管主任找科长谈，科长找科员

谈，避免了“两同时”谈话和实际工作“两张皮”的现象，把谈心谈话变成了领导干部的一项日常工作。三是操作“方便”。在“两同时”谈话具体过程中，不要求领导干部专门安排，不另外占用时间，不需要专门地点，随时随地都可以谈。同时，领导同志不需要做详细记录，只需要记录谈话要点，由被谈人记录，可以说非常方便。

正是因为市人大常委会坚决执行“两同时”谈话制度，盯牢风险点、把准廉洁关、提醒关键岗，才使廉洁从政的意识融入血液、刻进骨髓，成为每一名人大同志特有的精神气质。

